

УДК 325.111

**СОЦИОКУЛЬТУРНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ ВОЗРОЖДЕНИЯ СЕЛА
В УСЛОВИЯХ СИСТЕМНОЙ ТРАНСФОРМАЦИИ
БЕЛОРУССКОГО ОБЩЕСТВА**

Л.Ю. Герасимович, Л.Е. Назаренко

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно. Республика Беларусь

Многообразие социальных изменений, совокупность которых составляет современную переходную эпоху, выступает основным источником и содержанием различных трансформационных процессов.

Современная социально-экономическая и политическая трансформация затрагивает практически все сферы белорусского общества, к числу которых относится и село.

Белорусское село – это 24 тысячи населенных пунктов, свыше 1,3 тысячи сельских советов, 2,1 тысячи сельскохозяйственных организаций, в которых работает более 450 тысяч человек, т.е. около 11% от общего числа занятых в экономике страны. От того, как будут жить и работать эти люди, зависит не только продовольственная, но и социальная безопасность, а значит и национальная безопасность государства в целом.

Поворот государства к необходимости возрождения села сформулировал новое отношение сельских жителей к роли государственных структур в улучшении их жизнедеятельности, о чем свидетельствуют данные неоднократно проводимых социологических опросов.

Происходящие изменения в деревне, в ее экономике, социальной жизни и культуре могут служить обобщающим индикатором глубины и социальной направленности системных реформ, проводимых белорусским государством. Это связано с тем, что село является не только основой народнохозяйственного комплекса Республики Беларусь, но и хранителем традиционной системы ценностей и традиционных форм хозяйства, определяющих характер общества и его национальный менталитет. Миссия крестьянства остается прежней, как и в прошлом: трудиться на земле, сохранять семейные и общинные ценности культуры, обустраивать сельские территории, кормить город. В условиях продолжения реформ по возрождению села, начатых в 2005 году в нашей стране, особую остроту приобретает проблема объединения максимума возможностей государства и общества по стабилизации и дальнейшему развитию сельской сферы. Сегодня важно обеспечить адаптацию села к новым экономическим реалиям,

трансляцию современному поколению сельских тружеников в равной мере различных форм сельскохозяйственного опыта.

Основой экономики агропромышленного комплекса в республике является крупное товарное производство, но его техническое переоснащение высвобождает все большее число работников, которых нужно занять на селе, развивая личные подсобные, фермерские хозяйства, создавая рабочие места напрямую не связанные с сельскохозяйственным производством.

Эта задача, в свою очередь, вызывает необходимость комплексного подхода к развитию многоукладности не только в производственной, но и в социальной сфере с целью повышения трудовой активности сельского населения. Обеспечить это можно через устойчивое развитие сельских территорий, мотивацию труда сельчан путем эффективного использования государственных средств для обустройства деревни, формирование качественно новых сельских поселений – агрогородков с учетом особенностей сельского образа жизни и труда, то есть развитие социальной инфраструктуры, как условия прочности экономического и социального положения сельского населения.

Успехи, достигнутые в современной белорусской деревне, впечатляющие. В прошедшей пятилетке регионы Беларуси, а также многие населенные пункты преобразились. По данным социологических исследований материальное положение сельчан с 2000 по 2010 год улучшилось почти в 7 раз [1]. Постепенно создается системный и прозрачный, а не декларативный механизм функционирования АПК, обеспечивающий как равные условия для всех его участников, так и развитие непроизводственной сферы деревни. Благодаря широкомасштабной программе возрождения и развития села, реализуются государственные социальные стандарты, то есть нормы и нормативы социальной защиты, выражаемые в денежных выплатах, бесплатных общедоступных услугах и социальных пособиях, 1481 сельских поселений, приобретают статус агрогородков, развивается рекреационная инфраструктура деревни, функцией которой является воспроизводство здоровья и работоспособности человека. Для сельских жителей построено более 68 тысяч благоустроенных домов и квартир [1]. Продолжается развитие комплекса туристических объектов и услуг: сельские гостиницы, дома отдыха, кемпинги, центры народного ремесла, агроусадьбы. Ныне 884 субъекта хозяйствования активно задействованы в белорусском агротуризме [2]. Развитие сельской рекреационной сферы становится актуальным именно сейчас, когда урбанистическая

техногенная цивилизация угрожает не только природной среде, но и физическому самочувствию, духовному миру человека.

Вместе с тем, структура сельского населения Республики Беларусь по-прежнему деформирована, а тенденции депопуляции не преодолены. Происходит одновременное снижение рождаемости и увеличение смертности. Почти каждый третий житель деревни находится в пенсионном возрасте, сокращается число детей и подростков. Продолжается нерациональная миграция сельского населения в города – 90 процентов населения, выбывающего из села, составляет молодежь. Все это ведет к усложнению проблемы формирования кадров, способных воспроизводить и развивать материальный и интеллектуальный потенциал страны.

Главной причиной негативных тенденций в формировании трудоресурсного потенциала села является культурная гегемония города, разрушение традиционных крестьянских ценностей, которые еще в период индустриализации стали активно и объективно вытесняться городскими. Исторически этот процесс начался с развитием капитализма и продолжается до сих пор в странах с незавершенной индустриализацией либо там, где есть еще резервы сельского населения. Так, в Республике Беларусь, по данным переписи 1999 года доля горожан в общей численности населения составляла 69,3 %, то по данным переписи 2009 года она составила 74,3 %, соответственно удельный вес сельского населения снизился в 2009 году до 26,1% [3].

Современная депопуляция белорусской деревни складывалась по мере перехода от аграрного общества к индустриальному, крестьянство начало утрачивать материальные основания своей жизнедеятельности, тысячелетиями органически связанные с природой, с "биосферными технологиями". Индустриализация, а в последствии и информатизация потребовала включения села в более интенсивные и устойчивые отношения с остальным обществом. С этого началось широкомасштабное раскрестьянивание – процесс вытеснения излишков сельских трудовых ресурсов в города для работы на промышленных предприятиях и утрата крестьянством собственной самоидентичности, мировоззрения и духовных ценностей, присущих предшествующим поколениям, т.е. утрата собственной культуры и замена ее городской культурой.

Данный процесс происходил под влиянием как политического, так и экономического факторов. Первый связан с формированием политической системы, которая обеспечила бы диктат города над деревней, необходимый в эпоху индустриализации. Для этого

государству надо было обеспечить перетекание избыточных сельских трудовых ресурсов в города для работы на промышленных предприятиях. С развитием капитализма и утверждением у власти буржуазии, последняя проводит в жизнь такой политico-экономический проект, который работает на расширение рынка, развитие индустриальных отраслей, а, следовательно, и политику раскрепощения деревни. Второй фактор – экономический, предполагал вовлечение сельского населения в систему рыночных отношений и вытеснение традиционных крестьянских хозяйств крупными сельскохозяйственными предприятиями, ориентированными на прибыль и использующими наемную рабочую силу. Такие предприятия, конкурируя с мелкими товаропроизводителями, разоряют их и вытесняют избыточный трудовой ресурс деревни в города. Проводя экономическую модернизацию, государство ставит задачу осуществления программы широкомасштабной урбанизации.

С этого момента начинается ослабление социально-классовой значимости крестьянства, которое лишь опосредованно связано с технологическими инновациями. Системообразующим звеном данной связи на протяжении веков была община, как основа социально-экономической организации хозяйствования на земле. Утрачивая общинную базу сельскохозяйственного производства, традиционное крестьянство теряет объективные основания своего существования в качестве общественно-исторического субъекта и начинает замещаться другими социальными группами сельского населения.

В XXI веке, как и прежде, город представляется сельской молодежи более привлекательным, в силу утраты мировоззренческих установок крестьянства, делавших специфический образ жизни единственным возможным для многих поколений деревенских жителей. Можно ли возродить эти традиции? Вряд ли. Об этом свидетельствует опыт 90-х годов XX в., когда много говорилось о возрождении у крестьянина чувства хозяина, акцентировалось внимание на внедрении рыночных механизмов в сельское хозяйство, во многих постсоветских республиках разрушались колхозы, раздавались сельскохозяйственные земли в частную собственность, но ожидаемый ренессанс деревни так и не наступил, напротив, она оказалась тогда в упадке.

В Беларуси, благодаря сохранению в основном государственной собственности на землю и целенаправленным мерам по возрождению и развитию села со стороны государства, удалось остановить деградацию экономическую, но не удалось пока преодолеть тенденцию депопуляции в деревне. Дело в том, что основным мотивом молодежной миграции из села является не только экономический

мотив, сколько социокультурный. Город привлекает людей перспективами интересного и насыщенного проведения свободного времени, расширением круга общения, возможностями творческой самореализации и карьерного роста. Но многие из этих мотивов иллюзорны, город живет по достаточно жестким законам и использует сельский трудовой ресурс по своему усмотрению, особо не ориентируясь на его запросы.

Можно сказать, что развитие социальной и производственной сферы белорусского села создало предпосылки для его социально-культурного возрождения в новом качестве. Именно деревня, осуществляющая помимо продовольственной функции духовную, экологическую и рекреационную может стать в настоящее время научно-техническим и культурным центром не менее значимым, чем город. С одной стороны, именно она призвана воплощать био и экотехнологии, которые наиболее перспективны на современном этапе технического развития, с другой, в обществе все более глубокой становится потребность в агротуризме, что требует развития сельской рекреационной инфраструктуры. Для реализации и той и другой тенденции необходимо привлечение в сельскую местность творческого и предпринимательского кадрового потенциала, что могло бы сделать жизнь в сельской местности более привлекательной, чем жизнь в городе для людей, обладающих такими способностями.

ЛИТЕРАТУРА

1. Наш исторический выбор – независимая, сильная и процветающая Беларусь, Доклад Президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко на четвертом Всебелорусском собрании. - [Электрон. ресурс] – Портал Президента Республики Беларусь. - Режим доступа:<http://www.president.gov.by/press/101782.html#doc>. - Дата доступа :20.02.2011.
2. Агроусадьбы: границы ширятся [Электрон. ресурс] - Информационный портал Беларуси "Мой ВУ". - Режим доступа: <http://www.moiby.com/news/31671>. - Дата доступа: 10.02.2011.
3. Численность и естественный прирост населения [Электрон. ресурс] -Национальный статистический комитет Республики Беларусь. - Режим доступа: <http://belstat.gov.by/home/ru/indicators/population.php>. - Дата доступа: 10.02.2011.